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Summe

Ein Schwingungssystem mit einem Freiheitsgrad startet zum Zeitpunkt

t =
gleich Null.

0 mit der Anfangsgeschwindigkeit v,. Die Anfangsauslenkung ist

a. Zum Zeitpunkt Izﬁ.ist die Sinusfunktion zum ersten Mal gleich Eins.
- Wie groBb ist der dazugehtrige Schwingungsausschlag x = x,7?

b. Wie groB ist das logarithmische Dekrement?

Erstes Maximum Sinus:
_ﬁ/2
ay,

r=f

t,=? N\

Gegebene Zahlenwerte: w,=5s"';8=3s"; v, =4mm /s
Q i]

Hilfestellung:

x=ﬂ0=e*-Fliijl

-sin(@, ¢) + x, cos(mdr)]

@,
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Die beiden Systeme sollen

schwingungstechnisch gleich ™
sein. Bestimmen Sie c, ! m t
—Z ] masselos, biegesfeif, . m
Y bleiben stets horizontal -
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Aufgabe 3 { 12P }

Die Abbildung Zeigt ein Getriebedetail Reales System:
‘mit einer Ubersetzung. Durch den Aufbau =
kann es Drehschwingungen ausfilhren. Die Radi
Massenwirkungen der Zahnrader werden LN | T
vernachléassigt. : ~ i
Radius r; %} S
a. Bestimmen Sie zundchst J,, in ? ' §
Abhingigkeit der gegebenen GroBen! g B i
: _ A ‘o L
b. Wie grok ist die Eigenfrequenz f,
{in Abhidngigkeit der gegebenen
Grohen) ? Ersatzsystem:
Geg.: Cy J, I, I, o S e
' =] - -.-. |-
Hilfestel;ung: v=m-r ; cph

Aufgabe 4 ( 13P )

An dem abgebildeten Biegebalken wirkt zunichst eine statische Kraft F.

Ft o
F.?
t Lm . mew ;j"4&EJ
: y -
- ! - il / o

a. Um welchen Weg verformt sich der Biegebalken unter der
Kraft F = 1000 N7

b. Nun wirkt die Kraft sinusférmig, also FW=ﬁVshMax). Hier

ist F = 1000 N. Die Frequenz ist 70,71 % der Eigenfrequenz.
Wie groff ist jetzt die Verformung, des Biegebalkens?

Weitere gegebene Zahlenwerte:
E =2,06-10° N/mm2; I = 41,42 cm'; 1 = 1,6 m
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Aufgabe 5 { 18P ) a
Bel der abgebildeten FuBpunkterregung ' !x
betragen p=1mm und ¥=2mm. m
a. Bestimmen Sie zunichst fiir die moglichen c L
. . ' . y=y-sin{ex)
2 Losungen die Zahlenwerte fUr # und 7,!
L} 0] 1} 1 e N i) I3 -~ ')
b. Wie groB sind in beiden Fdlléen die Relativwege x,,° jEF;Mf+
Aufgabe 6 ( 6P } 6548 / \

froanin

Die Aufgabe ist thematisch &hnlich zu einem

\
\

Auswerteteil im Akustik-Labor. Hier sollen Schall- 6008 |———gey

‘druckpegel addiert werden. Ein Pegel ist stets

gleich, die zweiten Pegel sind jedoch verschieden.

einzelnen Terzen (auf Zehntel Nachkommastellen
runden) und tragen diese in das Diagramm ein.

Bestimmen Sie jeweils die Gesamtpegel in den
\ 55dB
Bei

den Ausgangswerten handelt es sich um glatte Werte.

50dB

Aufgabe 7 ( 8P )

In einem Mischgebiet wird ein Pegel von 60 dB{A) 4548

gemessen. Der Messpunkt ist 20 m von einer

punktformigen mafgeblichen Schallquelle entfernt.

Welchen Abstand muss man von der punktférmigen

4048

Schallquelle haben, wenn der Wert filir ein

allgemeines Wohngeblet von 55 dB(A) erreicht

werden s0l1l? Es gelten die Freifeldbedingungen

fiir die Schallausbreitung auf einer schallharten 3548

Unterlage. 800 1000 1250

1 [Hz]

Aufgabe 8 ( 9P )

Ein rechteckiger Raum hat die MaRe "Ldnge mal Breite" = "9 m mal 6 m".
Die konstante H8he betridgt 2,6 m. Der Absorptionsgrad des Bodens sei
Null, alle anderen. Rbsorptionsgrade (Decke und Wande) seien konstant.
Eine Maschine mit einem Schallleistungspegel von 75 dB(A) erzeugt in
diesem Raum im diffusen Schallfeld einen Schalldruckpegel von

66,8 dB(A). Wie groR ist der Absorptionsgrad?

Aufgabe 9 ( 6P )}

Eine Maschine erzeugt in den Terzen 200 Hz, 250 Hz, 315 Hz und 400 Hz
einen unbewerteten Pegel von 48 dB (stets der gleiche Wert, ist zwar
unwahrscheinlich, sei hier aber so). Wie groB ist der A-bewertete
Gesamtpegel?

dufgabe 10 ( 6P }
Bei einer eindimensionalen Schallausbreitung betrigt die

Schallintensitat 10™ W/m?. Bestimmen Sie den Effektivwert des
Schalldruckes sowie den Schalldruckpegel und Schallintensitdtspegel!
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